

---

Ю. Н. Сергеев/ J. N. Sergeev

**БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  
ПРАВОСЛАВНОГО ДУХОВЕНСТВА УФИМСКОЙ  
ЕПАРХИИ В ГОДЫ РУССКО-ТУРЕЦКОЙ ВОЙНЫ  
1877-1878 гг.**

*Благотворителната дейност на православното  
дуhovenство на Уфимската епархия в годините на  
Руско-турската война 1877–1878 г.*

Уфимская епархия Русской Православной Церкви как отдельная церковно-административная единица появилась в результате раздела обширной Оренбургской епархии, существовавшей с 1799 г. Территория Оренбургской епархии составляла 689,830 квадратных верст, что в десятки раз было больше средней территории православных епархий центра России<sup>1</sup>. Слабая управляемость такой епархией из одного центра заставили светскую и духовную администрацию России решить вопрос о её разделе. 21.03.1859 г. был утвержден императором Александром II доклад Св. Синода, согласно которому на Южном Урале создавались две самостоятельные епархии – Оренбургская и Уфимская<sup>2</sup>. Окончательно вопросы о границах новых епархий были урегулированы только к маю 1861 г.<sup>3</sup>

К 1877 г. Уфимская епархия включала в себя 546 326 душ обоого пола православных прихожан. Их конфессиональные нужды обслуживало 2 мужских и 2 женских монастыря, 204 приходских церкви, 149 часовен и молитвенных домов. В составе приходского духовенства епархии числилось: «протоиереев – 7; священников – 215, диаконов – 94, причетников – 214. Монашество епархии состояло из 23 монахов и 44 монахинь. Резервом его были послушники. Их насчитывалось 163 (в том числе женщин – 152). В епархии существовала семинария со 130 бурсаками и 20 преподавателями и духовное училище со 151 учащимся<sup>4</sup>.

Возглавлял Уфимскую епархию с 1876г. епископ Никанор Бровкович, известный по всей Российской империи религиозный философ и богослов. Остановимся на основных моментах его биографии. Родился будущий уфимский архиерей, а в миру Александр Иванович Бровкович 20.XI.1826 г. в селе Высоком,

Могилевской губернии, в семье священника. После окончания в 1840 г. духовного училища в Могилеве и в 1847 г. семинарии в Санкт-Петербурге, поступил в столичную духовную академию. Во время обучения в академии принял монашеский постриг (16.09.1850 г.), с 30.07.1851 г. – иеромонах. Духовную академию Никанор Бровкович окончил со званием – бакалавра богословия (29.10.1851 г.), после чего был оставлен в академии в качестве помощника инспектора. В августе 1852 г. защитил диссертацию на степень магистра богословия. С 1853 г. возглавлял кафедру обличительного богословия указанной академии. На кафедре подготовил и впоследствии издал работу «Разбор римского учения о видимом (папском) главенстве в церкви на основании священного Писания и Предания первых веков христианства до I Вселенского собора». В 1856 г. иеромонах Никанор становится архимандритом, возглавляя, в качестве ректора, духовные семинарии в Риге (до 1857 г.), Саратове (до 1867 г.), Витебске (до 1868 г.). С 1868 г. архимандрит Никанор был поставлен во главе Казанской духовной академии, где стал доктором богословия (1869 г.). В академии он работает над главным трудом своей жизни – трехтомным сочинением «Позитивная философия и сверхчувственное бытие» (опубликован в 1869–1871 гг.) Сан викарного епископа Донской епархии был получен Никанором в 1871 г. И, наконец, с 25 декабря 1876 г. епископ Никанор Бровкович – правящий архиерей Уфимской епархии<sup>5</sup>.

Начало управления Уфимской епархией епископом Никанором совпало с русско-турецкой войной 1877–1878 гг. В ходе войны по всей Российской империи развернулось активное движение в пользу освобождаемых южных славян, прежде всего болгар. Российско-болгарские церковно-культурные связи насчитывали к 70-м гг. XIX в. не одно десятилетие. Множество болгарских юношей получило образование в российских учебных заведениях, в том числе и духовных. Классическим примером такого обучения является судьба тырновского митрополита Климента (1841–1901 гг.), окончившего духовную семинарию в Одессе и духовную академию в Киеве. С 1884 г. после заметной политической карьеры, Климент был назначен митрополитом Тырново<sup>6</sup>. Всю свою жизнь он оставался сторонником российской ориентации Болгарского княжества, за что подвергался репрессиям со стороны диктатора С.С. Стамболова и князя Фердинанда Кобурга<sup>7</sup>.

Широкие слои российского общества приняли активное участие в сборе финансов, предметов культовой практики и церковной литературы для болгарского экзархата, официально разрешенного Османской империей еще в 1870 г.

Естественно, что российское православное духовенство было в первых рядах этого патриотического движения. Особенно активно его поддерживал тогдашний московский митрополит Иннокентий (Вениаминов), блестящий миссионер и администратор, председатель российского православного миссионерского общества (с 1870 г.). Он выступил с предложением собрать по епархиям предметы богослужебной практики и церковно-богословскую литературу для безвозмездной передачи духовенству братской православной церкви в Болгарии<sup>8</sup>.

Инициативу митрополита Иннокентия поддержали многие архиереи, среди которых был и уфимский епископ Никанор Бровкович. В воззвании, опубликованном в 10 номере «Уфимских епархиальных ведомостей» за 1879 г. епископ Никанор призывал паству и духовенство епархии «помочь церквям единокровной и единоверной Болгарии кто чем может: церковной утварью, облачениями, книгами и деньгами». Под председательством епископа была сформирована специальная комиссия для сбора средств в составе: ключаря кафедрального собора – священника В. Покровского, казначея епархии – иеромонаха Тихона, эконома-диакона А. Тимашева, старосты собора – П. Михайлова (распоряжение епископа от 1.06.1879 г.)<sup>9</sup>. К сожалению, нам неизвестно общее количество собранных предметов культовой практики и денежных средств, отправленных в Болгарию. Известно лишь, что в ответ митрополит Софии Мелетий отправил Никанору благодарственное письмо от 15.02.1882 г., которое также было напечатано в «Уфимских епархиальных ведомостях»<sup>10</sup>.

Кроме епископа, благотворительной деятельностью занималось и монашество епархии. Особенно прославился на этой нише Уфимский Благовещенский женский монастырь. В годы русско-турецкой войны 1877–1878 гг. монахини и послушницы монастыря собирали и изготавливали постельное белье для лазаретов, бинты, халаты, теплые вещи, кисеты для табака, продукты и т.д. Из рапорта настоятельницы монастыря, игумении Евпраксии епископу Никанору мы узнаем, что за первую половину 1878 г. «монастырские насельницы собрали и передали в фонд Красного Креста для больных и раненых воинов 30 рубашек, 8 козынок, 20 бинтов, 10 полотенец, 10 кисетов, 80 шапок, да деньгами -100 рублей серебром». Во вторую половину 1878 г. монахини собрали и передали «через супругу уфимского губернатора О.Н. Левшину в фонд Красного Креста 36 рублей серебром, 36 пар панталон, 12 простынь, 12 наволоков, 6 наволоков для тюфяков, 15 козынок, 10 носовых платков, 16 полотенец, 20 бинтов, 6 тиковых халатов, 56 кисетов, 6 фунтов чаю, 2 головки сахару и дополнительно деньгами 125 рублей. Помимо этого «при наборе лошадей в армию монастырь пожертвовал лошадь, оцененную в 140 рублей серебром»<sup>11</sup>.

За активную благотворительную деятельность в годы русско-турецкой войны 1877–1879 гг. игумения монастыря Евпраксия и казначея Рафаила Игошева были награждены знаком Красного Креста<sup>12</sup>. Активной помощью российским воинам, освобождавшим братскую славянскую Болгарию, наверняка занимались и насельники других монастырей. Гибель практически всех монастырских архивов не позволяет нам подтвердить это предположение фактами.

Таким образом, православное духовенство Уфимской епархии внесло свой, пусть и косвенный, вклад в дело освобождения Болгарии и материального укрепления болгарского православия.

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> **Коноченко, А. И.** Тона и полутона православного белого духовенства России (вторая половина XIX – начало XX века). – Челябинск, 2006, с. 23.

<sup>2</sup> Российский Государственный Исторический Архив (далее РГИА) Ф. 796, оп. 139, Д. 623.

<sup>3</sup> РГИА, Ф. 796, оп. 140, Д. 1386; **Коноченко, А. И.** Указ соч., с. 27.

<sup>4</sup> Уфимские епархиальные ведомости (далее У.Е.В.). 1879, №8, с. 256.

<sup>5</sup> **Сергеев, Ю. Н., Хазиева, М. А.** Никанор Бровкович – уфимский епископ второй половины XIX в.: материалы к биографии//Политическая и социально-экономическая история Южного Урала в XVI–XXвв. Уфа, 1996, с. 59–60.

<sup>6</sup> Лопухин А.П. История христианской церкви в XIX веке. Славянские церкви. Репринт издания 1901 г. М., 1998, с. 368.

<sup>7</sup> Там же, 369–370.

<sup>8</sup> **Фиалкин, В.** Московский период миссионерской деятельности высокопреосвященного Иннокентия Вениаминова//Странник, 1891, кн. 3, с. 88.

<sup>9</sup> УЕВ. 1879, № 10, с. 308.

<sup>10</sup> УЕВ. 1882, № 7, с. 224.

<sup>11</sup> **Сергеев, Ю. Н.** Уфимский Благовещенский женский монастырь. Очерки истории (1826–1929 гг.). –Уфа: БашГУ, 2006, с. 36.

<sup>12</sup> УЕВ. 1880. №2 от 15.01, с. 39.